

赋能“诗与远方”

特色国际文化旅游聚集区冉冉升起

本报记者 杨宁舒

眼下,伴随着主塔“冰雪之冠”的封顶,第24届哈尔滨冰雪大世界景区框架已初露端倪,备受瞩目的哈尔滨国际冰雪节、太阳岛雪博会即将盛装开幕,冰雪文化旅游名城将迎来海内外大批游客。

正是冰封雪飘时,哈尔滨最美的季节来临。哈尔滨新区,一个影响力和美誉度不断上升的名字,科学规划,7年打磨,用文化的理念发展旅游,用旅游的方式传播文化,把文旅资源优势转变成经济发展的胜势,让文化看得见,摸得着,品得出味道,一个富有特色的国际文化旅游聚集区正冉冉升起。

化资源优势为产业优势

擦亮冰雪文化之都和创意设计之都名片

冬季,这里是冰天雪地、游人如织的童話世界,哈尔滨冰雪大世界、太阳岛雪博会、融创雪世界蓄势待发,向世界发出赏冰乐雪的邀约;夏日,这里是绿水青山,如诗如画的生态乐园,万顷松江湿地、百里生态长廊就是“金字招牌”,吸引轮滑世界杯、徒步大赛、华艺国际舞蹈大赛、开江节美食周、新区好声音等几十项体育赛事的落地和旅游节日的举办。

哈尔滨极地公园、哈尔滨波塞冬海底世界、黑龙江省科技馆、东北虎林园……让这里成为尽兴畅游、寓教于乐的亲子乐园;哈尔滨大剧院、哈尔滨音乐博物馆、禹舜美术馆……让这里成为缤纷多彩、尽享高雅艺术的文艺殿堂;俄罗斯风情小镇、林达世

界欢乐城、万科中俄国际商街……让这里成为汇聚欧陆风情、“国际范儿”十足的都市乐园。

以冰雪、湿地为代表的自然风光,是哈尔滨新区的旅游优势资源,多年来,哈尔滨

新区把这份资源优势变成了产业优势,致

力于形成富有地域特色的品牌旅游产业,目前,哈尔滨新区拥有融创茂室内滑雪滑冰、太阳岛雪博会、大剧院市民公益冰场等10余处冬季冰雪游玩景观。4A级景区哈尔滨极地公园,是集极地动物展示、极地景观、互动体验于一体的中国首家情景式极地主题公园,世界级极地主题表演秀、全球首个北极熊酒店、独特的极地白鲸建筑外观,让这里成为城市新地标。

重大项目落地 赋能“旅游+”新业态激发旅游增长活力

坐拥独特的旅游资源,哈尔滨新区超前谋划,不断延伸旅游产业链条,将目光瞄准具有“国际范儿”的旅游产业,通过靶向性招商,成功地实现了多个大型旅游产业项目的落地。

哈尔滨林达世界欢乐城(外语城)项目总投资30亿元,建设用地17万平方米,拥有意大利馆的歌剧院、荷兰馆的御马会马术俱乐部、亚洲馆的林达室内动物园、法国馆的海色蔚蓝海洋公园等十大具有特色的国际主题秀场。

哈尔滨波塞冬旅游度假区是马来西亚建荣集团投资100亿元打造的国家级旅游度假区,涵盖沙滩水世界、海洋世界、冰川世界动物王国、欢乐王国和国际度假小镇等十大世界级主题项目,可以让游客实现穿越国度、环游世界的旅游体验。

近年来,哈尔滨新区全力推进“旅游+”融合发展,推动旅游业从封闭的旅游自循环向开放的“旅游+”转变,从粗放低效方式向精细高效方式转变,从单一景点景区建设向综合目的地服务转变,为建设特色国际文化旅游聚集区奠定了坚实基础。

围绕《哈尔滨新区旅游发展规划》,“旅游+农业”立足新区雄厚的农业基础,合理利用生态

资源,积极推进乡村旅游建设,发挥龙江第一村、杏林村、玉林村等旅游名村的带动作用,打造高端的四季休闲的农业旅游品牌;“旅游+商业”依托哈尔滨新区商业贸易的繁荣发展,催生了以枫叶小镇奥特莱斯、杉杉奥特莱斯、君豪义乌中国小商品城等为代表的休闲购物游,不断延伸产业链条;“旅游+品牌”吸引知名品牌旅游项目纷纷落户,融创文旅新城、万科中俄产业园、保利文化艺术中心纷纷进驻,聚合文化旅游资源,推动文旅深度融合;“旅游+科技”,4A级景区黑龙江省科技馆,是目前全省最受公众欢迎的现代化多功能科普场馆;新兴的高科技产业园区,现场玩转高新科技,让旅游体验更前卫;“旅游+工业”,打造了以哈尔滨啤酒博物馆为代表的一批老工业基地旅游产业体系,以旅游带动工业振兴,探索新型发展模式。

构建文旅产业体系 发力特色国际文化旅游聚集区

提档升级“旅游+”业态、打造文体活动15分钟服务圈、运行“哈新区·听风景”智慧旅游系统、举办吸引1500万中外游客关注的“新区冬季旅游推进会”、推动文旅“夜间经济”发展、举办轮滑世界杯、开江节美食周、黑龙江冰雪非遗节,哈尔滨新区与俄罗斯滨海边疆区民间舞蹈和合唱大赛、体育舞蹈(标准舞)国际公开赛等精彩纷呈的体育赛事和文旅节庆活动……哈尔滨新区探索新时代文化旅游发展新模式的脚步,从未停歇。

努力把哈尔滨新区建设成为“特色国际文化旅游聚集区”是国务院对哈尔滨新区提出的重大要求,七年规划建设,不断奋进开拓。银装素裹的童话新区,冰晶雪舞的生态新区,多元浪漫的别样新区,创新发展的活力新区,不断释放创造活力的哈尔滨新区总能带来惊喜。

目前,哈尔滨新区拥有3A级以上景区8个,旅游产业包括以冰雪大世界为主的冰雪游、以太阳岛国家湿地公园为主的生态游、以融创文旅城为主的都市休闲游、以太阳岛俄罗斯艺术展馆为主的欧陆风情游四大产业。未来,哈尔滨新区将立足区域资源优势,以建设特色

国际文化旅游聚集区为目标,构建文化旅游产业发展体系,打造更多知名文旅和体育品牌。相信随着疫情的逐渐消退,文旅体育产业的回暖,哈尔滨新区必

将奏响文化旅游繁荣发展的璀璨

乐章。

哈尔滨
新区报

08

2022.12.16 星期五
责任编辑 晁元元
执行编辑 胡百玲
美编 赵博

新区
7周年
蝶变

抓住项目“牛鼻子” 增强经济“动力源”

本报记者 薛婧

“大项目是宝”,这是哈尔滨新区上下的共识。自2015年获批设立以来,哈尔滨新区始终把产业项目建设和招商引资作为推进经济高质量发展的主要引擎,紧紧围绕大力发展新一代信息技术、新材料、高端装备、生物医药等战略性新兴产业,以及科技、金融、文化旅游等现代服务业推动重点产业项目建设。七年间共推进重点产业项目465个,其中,从2019年以来,平均每年推进近70个,为全省之首。

七年来,一个个开工建设的喜人画面,一个个竣工投产的激动时刻,叠加起哈尔滨新区产业强区、项目富区的厚实底色,为带动全市、全省经济发展提供有力支撑。

大项目引领 新产业新经济加速成长

A

七年间,边建设边生产,哈尔滨万鑫石墨谷还是石墨烯国家标准的主要起草单位,是“深哈合作”的典型企业,是省政府认定的石墨新型碳材料行业引领企业。

近几年,万鑫石墨谷发展迅速,年产量产值均增加50%以上。今年产能可达1万吨,预计年底产值将突破3亿元。”万鑫石墨谷总经理刘智良说。

万鑫石墨谷2015年落户哈尔滨新区,是全球最主要的锂离子电池石墨烯、碳纳米管电极

材料供应商之一,是国内第一家将天然石墨采用物理方法深加工成石墨烯产品,并与碳纳米管材料复合应用于锂离子电池的企业。与此同时,万鑫石墨谷还是石墨烯国家标准的主要起草单位,是“深哈合作”的典型企业,是省政府认定的石墨新型碳材料行业引领企业。

设,将打造包括技术开发、装备设计等在内的全产业链的科技成果转化为产业化应用研究集聚区,并以哈尔滨为总部,打造国家级第三代半导体装备与材料创新中心,成为黑龙江省第三代半导体材料研发及装备制造的新高地。

随着一个个大项目的落地建设,哈尔滨新区聚集起众多高新技术企业,而且在各自领域独占鳌头。有打通卫星激光通信“天路”的哈工大卫星激光通信;有生产高纯钛打破国外垄断,让“超高铁”贴上了“中国制造”标签的博瑞创富;有伴随新区成

长、总部由深圳迁往新区的海邻科……

蓬勃发展的高新技术企业,凝聚起哈尔滨新区高质量发展的新动能。

目前,哈尔滨新区高新技术企业增至657家,年均增长30.2%,占全市的38%,占全省的24%。主板上市和新三板挂牌企业分别达到12家和16家,专精特新企业增至128家,R&D投入强度达到3.9%,远超全省、全市平均水平。累计建设各类孵化器54家,孵化面积60余万平方米,在孵企业达2268家。

全方位推进 增强经济发展“动力源”

B

大项目建设对于哈尔滨新区“稳增长”,推动区域协调发展至关重要。记者采访中,张弛说道,“只有紧紧抓住项目建设这个‘牛鼻子’,增强投资增长的活力和后劲,才能保障全区经济发展动力强劲。”

为吸引带动性强的大项目,哈尔滨新区坚持以招商引资为“撬动杠杆”,构建“系统化”招商新体系,着力谋划和招引一批规模大、科技含量高、带动作用强、符合国家产业政策、具有支柱和引领作用的产业项目。目前已围绕招商集团、国际招商公司、江南园区公司、利民园区公司等招商部门共同构建起多点布局、整体联动,“谋、选、招、落、服”一体化招商新体系,并实施“战区化”管理新模式,组建粤港澳大湾区、京津冀、长三角三个事业部,建立深圳哈尔滨新区展示中心,在莫斯科、大阪、首尔设立招商代表处,切实提高了招商引资的靶向性、精准性。

在重点项目推进方面,哈尔滨新区构建重点项目“三级包保”,存在问题“集同协调”、部门联动“综合会办”等工作机制,包保项目的“四大班子”领导对所包项目的推进工作负总责,带领相关部门深入实地了解项目进展情况,现场解决项目建设中遇到的问题与困难,抢抓项目建设的黄金期,突出关键环节,形成强大的项目建设工作合力。

同时,新区还以项目建设为中心,构建形成“横向到边、纵向到底、垂直到顶”的全方位推进责任体系。采取“包项目推进,包进度目标,包问题解决”等措施,确保项目早开工、快建设、早投产。项目落地开工建设是实现固投稳增长的重要保障,哈

目前,位于哈尔滨新区的“空间环境地面模拟装置国家重大科技基础设施”项目(简称“大科学工程”)已完成工程建设,正在申报国家验收。

“这是东北三省首个重大科技基础设施建设项目,其建设多个模拟太空环境的系统装置,是我国展开太空实验的重要依托。”哈尔滨新区发展和改革局局长张弛介绍,项目建成后,将面向国内外多领域开放,开展科学研究和学术交流,对发挥哈尔滨雄厚科技实力优势,推动产业结构转型升级具有积极作用。

作为国家新一代人工智能创新发展试验区核心建设单位,哈尔滨工业大学人工智能研究院有限公司自2020年底在新区成立以来,聚焦人工智能领域及AI赋能产业转型升级,目前已取得积极进展。我们是由省政府和哈尔滨工业大学联合共建的新型研发机构,将围绕国家重大战略和哈尔滨市经济社会发

地位不断夯实,产业结构升级引擎强劲。”张弛说。

目前,哈尔滨新区已打

造形成生物医药、高端制造、

航空航天、金融、食品等5个

百亿级产业集群,成为支撑

新区、引领全市、服务全省的

中坚力量。今年,哈尔滨新

区还在数字经济、生物经济、

冰雪经济和创意设计“四大

新引擎产业”上下功夫,多个

“四大产业”项目落地建设,

进一步夯实经济高质量发展

“底盘”。



哈尔滨
新区报

05

2022.12.16 星期五
责任编辑 晁元元
执行编辑 胡百玲
美编 赵博

新区
7周年
蝶变

7周年
蝶变